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A vármegyéből.
Bizottsági tag választások 

Hajdúnánáson.

Elégtétel Brassay Károlynak.
Lapunk felelős szerkesztője a pár 

éwel ezelőtt lezajlott nánási vármegyei 
bizottsági tag választásokat megfeleb- 
bezte; a közigazgatási bíróság ez evben 
megsemmisítette ezt a részleges válasz­
tást 1 Az uj választást f. hó 13-an tar­
tották meg. , . , . , .

Ennek a választásnak érdekességet 
és sok tekintetben jelentőséget kölcsönöz 
az, hogy a vármegyei függetlenségi part 
méltatlanul támadott kiváló tagját, Bros- 
say Károly főgymnáziumi tanárt ismét 
beválasztották a megyei bizottságba, 
melynek éveken át szóvivő es súlyos
tagja volt. .

Ezzel a választással — a mi hitünk 
szerint — régi ellentétek simultak el s 
amire nemcsak a vármegyénknek, de az 
országunknak is legnagyobb szüksége 
volna, hisszük, hogy a szép Hajdúsá­
gon ismét meglesz a régi egyetértés, 
összetartás.

Félreértés, félremagyarázás gerjesz­
tette ezeket az ellentéteket, a hajdunep 
józanságát dicséri, hogy a végletekig 
menő, mesterségesen felfújt hajszától el­
állóit és mostani választásával a legte- 
nyesebb elégtételt szolgáltatta a kiváló 
hazafinak, a vármegyei függetlenségi 
párt régi kipróbált, önzetlen vezértagja- 
nak Brassay Károlynak.

Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

Mindkét részre elismeréssel — és 
örömmel jegyezzük fel ezen választást.

Midőn még azt is megemlítjük, 
hogy Brassaynak ezen megválasztatása 
vármegyeszerte, de különösen a megyei 
tisztikar körében megelégedést keltett 
(hiszen) éppen a tisztikar-sorsa miatt 
ment bele Brassay a személyeskedés te­
rére átvitt kellemetlenségekbe, szívesen 
emlékezünk még meg a vármegyei köz­
törvényhatósági bizottság egyik ismetel­
ten és szeretettel megválasztott tágjáról, 
dr. Berencsy János ügyvédről, megyei 
képviselőről is. Dr. Berencsy János a mi 
részünkről is megérdemli ezt az elisme­
rést (hiszen felelős szerkesztőnk feleb- 
bezte meg ezt a választást !) hogy ben­
ne szintén érdemes férfiút tüntettek ki 
a nánási választók ! Mint újságíró, mint 
párttag, mint társadalmi ember úgy ön­
zetlenségének, mint jeles tehetségének 
olvan nagy bizonyságait adta, hogy tel- 
jesen rászolgált erre a bizalomra ! Mint 
aki a bizottságnak is egyik hasznos és 
tevékeny tagja volt eddig is.

Mivel az ellentéteket mi sem akar­
juk továbbra is élesíteni, a választásra 
vonatkozólag sem általánosságban, sem 
személyekkel kapcsolatosan többet nem 
mondunk. Egyszerűen adjuk az érdekes 
választásról a tudósítást.

Egyes szám ára 4 fillér. 
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Az első kerületben simán folyt le a vá­
lasztás, mint akikre legtöbben szavaztak Be­
rencsy János dr.-t, Sebestyen L. Miklóst, Bras­
say Károlyt választották meg megyei bizottsági 
tagoknak. Az első kerületben a választási elnök 
Pénzes László volt. Mint halljuk, a Sebestyén 
L Miklós választását meg fogjak felebbezni, 
mert — állítólag — nincsen felvéve a válasz­
tók jegyzékébe.

A II-dik kerületben Berencsy Gyula volt 
a választási elnök. Itt Magyar Gábor és Vitéz 
József régi érdemes elvtársainkat választották 
meg.

A 111-dik választókerületben Vad Imre, 
Drániczky Imre, Pénzes László, Kántor Miklós 
(utóbbi 17 szavazattal) választattak meg. Mint 
választási elnök Csuka Lajos dr. szerepelt. 
Ennél a választásnál alighanem bonyodalmak 
következnek be. Ugyanis a választási elnök a 
Vad Imrére leadott 20 szavazatot, összesen 48 
szavazatot az öreg Vad Imre javára számította 
össze ; holott a III-dik választókerületben tény­
leg létezik egy ifjú Vad Imre is, tudniillik az 
öreg Vad Imre hajdú atyánkfiának a fia.

Érdekessé teszi itt a helyzetet az is, hogy 
a választási elnök — ugyanekkor — a D. 
Szabó Józsefre és ifjú D. Szabó Józsefre le­
adott 21 szavazatot (holott ifjú D. Szabó József 
tényleg nincsen a kerületben !) már nem szá­
molta D. Szabó József jelölt javára és igy az­
tán Kántor Miklóst 17 szavazattal választották 
meg megyei képviselőnek. Értesülésink szerint 
felebbezéssel fognak élni a választási elnök ezen 
elbánása ellen

A lV-dik kerületben Oláh Gyula volt a 
választási elnök. Pénzes Miklós, dr. Csohány 
András és Hegedűs Géza (uj) választattak meg.

Az V-dik választókerület elnöke Nagy Gá­
bor dr. volt. Radó Józsefet és Ötvös Mihályt 
választották meg.

Midőn a megejtett választásról igy be­
számoltunk, kijelentjük, hogy mi a helyreállott 
béke érdekében is megnyugvással vesszük s 
adjuk tudomásul ezt az eredményt.

A válság megoldása.
A politikai helyzet.

Budapest, junius 15.
Hasztalan fújják a 67-es pártok a kigyó- 

követ, hasztalan bújnak a szenteskedés, az ala­
koskodás és a politikai megfontoltság álarcája 
mögé, a függetlenségi pártot semmi áron sem 
bírhatják arra, hogy velük együtt huzza ki a

A furfangos haszonbérlő.
— Igaz történet. —

Irta : Könyves TóthKálmán.
Eszébe jutott valahára X. főhercegnek hogy 

mégis jó lenne talán, ha életében egyszer meg­
látogatná magyarországi birtokait. Hogy az una­
lom ne gyötörje, elhatározta, hogy nagyszabású 
körvadászatot rendez. Ott az a több ezer holdas 
nagy gazdaság. Ott fekszik valahol a szőke Duna 
mentén, még pedig két tagban. Egymástól csak 
másfél órai távolságra. Az egyiket rég idő óta 
az örmény származású Dragics-család haszon- 
bérli, ugyancsak potom árért. A hercegi jószag 
igazgatóságának onnan a messze földről cszc- 
ágába se jutott, hogy a haszonbért fölcsigazza. 
Mert a Dragicsok pontos fizetők voltak. A ki­
tűzött határidőre maguk vitték fel az árendat az 
igazgatósághoz, jó magyar szokás szerint meg
is bélelve azt. A Dragics-család bérlete három­
ezer holdas tagbirtok. A másikat, a kétezer - 
das birtokot Keresztszegi Molnár András reg 
magyar nemes ur, igazi vérbeli gazda oe 
valami tiz esztendő óta. Birtoka a hercegi u < 
lommal a határos. De Andrásnak az aPja egy­
másután adogatta el a nemesi jószágot e 
hirtelen be nem hunyja a szemeit, fiának - 
mesi levelén kívül alig marad valami az ősi jós­

ból Úri szenvedélyei éhes farkasok gyanánt 
emésztették föl az ősi vagyont. Így azonban sze­
rencsésen mégis megmaradt egy par szaz^ 
föld, ősi porta meg még ráadásul a isaladi 
ezüstnemüek. Mert még a dédapjuk u«ezüst- 
kanállal ette a levest. András ur összébb húzta 
magát. Nem járt el a korteslakomakra, gazdál­
kodásra adta magát s értett is hozzá De b^ 
ő nem volt olyan pontos fizető, mint bérlőtársa. 
Sokszor nógatta is az igazgatóság.

Megjött Bécsből az értesítés, hogy X. her 
cég hányadmagával rándul le néhány napra 
uradalmára, hát a bérlők ahhoz tartsák magu­
kat Dragics Lázár befogatott, átrándult bérlő­
társához akiről tudta, hogy érti az úri módot. 
Nem csoda, mindig urak között forgolódott Apja 
máé- alisnán is volt s fogadta még a királyt is.

g —Szomszéd uram! — kezdte aztán Dragics 
_ ha meg nem sérteném, egy szívességre kéi- 
ném. Megszolgálom, ha segít rajtam

— Szívesen, kedves szomszéd ur — vála 
szólt András - úgy illik, hogy segítsünk egy-
máS° Nagysokára aztán Dragics előhozakodott 
azzal hogy neki nincsenek olyan címeres ezüst­
készletei, címeres hintója, sem olyan négyes 
fogata, sem olyan divatos bútorzata, mint Mol­
nároknak. Hacsak teheti, kölcsönözze oda azokat 
pítv nár nanra. mig a herceg nála időzik.

— De — szabadkozott András — hátha 
engem is megtisztel látogatásával ő hercegsége, 
akkor mitévő leszek ?

— Tudja mit — okoskodott Dragics ur — 
mindent visszaszállítunk még azon éjszaka, mi­
kor megtudjuk, hogy ö fensége szomszéduramat 
is megtiszteli látogatásával. Magvallom őszintén, 
nagyon pironkodnám, ha a herceget illendőké­
pen is megsúghatom, szeretném kikérni pártfo­
gását hátha családom számára kieszközölne 
valami nemesi dinert. Erre én ugyan nem sokat 
adok, mert modern ember vagyok, de követeli 
azt gyermekeimnek érdeke. Egyik fiam a katona- 
pályán óhajtana szerencsét próbálni, a másik 
pedig ügyvéd szeretné lenni. Tudja, a címre 
sokat ád a világ ... a gyűrűn, a hintón, a tá­
nyérokon még a cselédek előtt is tekintély. 
Mindjárt többre nézik az embert, ha ötágú ko­
ronája van. , , ,

Molnár András csettentett a nyelvével, ami 
azt jelentette, hogy ö is osztja a szomszéd 
nézetét.

— Hát Isten neki, kedves szomszéd ur — 
e szavakkal szorította meg a Dragics kezét — 
ne mondja senki sem, hogy én a szerencséje 
útjába akadályt gördítek. Küldjön el négy igás 
szekeret, azok hadd vigyék a bútorokat. Regi, 
antik tárgyak is vannak közöttük. Egy ágy, mely­
ben Mária Terézia királynénk aludt. Egy asztal,
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válság kátyújába ragadt kormány-szekeret. A 
függetlenségi többség érez magában annyi erőt, 
hogyha kell, egyedül viselje a kormányozás 
nehéz terheit, becsülettel el is végzi a rá há­
ramló feladatokat, de nem fuzionál a 67-ekkel, 
akik mihelyt a nemzeti akarat érvényesítéséről 
van szó, a császári köpeny sallangjai mögé 
bújva az intrika és a lejáratás fegyvereiből lö­
völdöznek szövetség-társaikra.

A válság elintézése.
Egy bécsi jelentés azt a szenzációs hirt 

röpítette bele a magyar politikai világba, hogy 
a király a jövő héten Budapestre jön s itt fogja 
a válságot megoldani. A hirt azonban illetékes 
helyen nem erősítették meg. Úgy látszik, hogy 
ez a hír is csak azoknak az agyában született, 
akiknek érdeke, hogy a magyar válságot még 
addig oldják meg, mielőtt az osztrák politika 
egén a vészes fellegek nem tornyosulnak, ami­
kor tehát még minden engedmény elől fölénye­
sen elzárkózhatnak.

Azok a politikusok azonban, akik a po­
litika kulisszái mögé látnak, nagyon jól tudják, 
hogy mennyire sürgős Bécsnek is a magyar 
válság megoldása. Rendesen augusztus 19-én 
szokott lenni Becsben az a közös miniszteri 
értekezlet, amelyen véglegesen megbeszélik a 
monarchia ügyeit, a jövő évi költségvetést, a 
delegációk elé terjesztendő javaslatokat, az uj 
hadi szükségleteket és a nagyhatalmi állás fen- 
tartására szükséges intézkedéseket. Ha ellenben 
a magyar válságot addig békésen meg nem 
oldják, az osztrák miniszterek számításai, kár­
tyavárai halomra dőlnek, mert nem tudhatják 
azt, hogy a mai függetlenségi többség az őszi 
delegációkban micsoda engedmények árán haj­
landó követeléseiket teljesíteni. Ez fáj a bécsi 
köröknek s velük együtt a magyar 67-eseknek 
is és azért siettetik annyira a válság békés 
megoldását. Kisded játékaikat azonban a füg­
getlenségi párt is jól látja s nem fog felülni 
sem ugrató politikájuknak, sem Becs felé ka­
csintó csábításaiknak. A válság megoldásának 
egyetlenegy ára van : az önálló magyar nem­
zeti bank!

A király nem jön Budapestre.
Illetékes helyről vett értesülésünk szerint 

a király nem fog Budapestre jönni. Az utazásra 
nézve nem is tettek semmiféle intézkedést s ma 
már hivatalosan is meg fogják cáfolni a „N.
Fr. Pr.“-nek tegnap felvetett szonzációjáí, me­
lyet valószínűleg azért vetettek bele a közvéle­
ménybe, hogy megtudják, miként vélekedné­
nek a függetlenségi körökben afelől, ha a ki­
rály Budapesten s különösen most akarná a 
válságot megoldani. A terv azonban csütörtö­
köt mondott. A függetlenségi párt illő tisztelet­
tel vesz minden olyan kibontakozási tervet, 
amely az uralkodó intencióiból származik, de 
a leghatározottabb formában szembeszáll min­

den olyan irányzattal, mely a 67-es közösban­
kosok titkos berkeiben lát napvilágot. A király 
a hónap közepéig Bécsben marad s onnan 
utazik Ischlbe.

Wekerle bécsi útja.
Wekerle Sándor lemondott miniszterel­

nök — mint már jelentettük ezen a héten — 
Bécsbe utazik s kihallgatáson jelenik meg a 
király előtt Wekerle utazásának határideje még 
nincs megállapítva, a miniszterelnök még nem 
is kérte audenciáját, illetékes körökből azonban 
az a hir hallatszik, hogy Wekerle holnap uta­
zik az osztrák fővárosba s csütörtökön délelőtt 
11 órakor jelenik meg kihallgatáson a király 
előtt.

A függetlenségi párt értekezlete.
A függetlenségi párt értekezlete elé 

az egész ország nagy várakozással te­
kint. Az értekezlet napja ugyan még 
nincs megállapítva, de azt hisszük, hogy 
az értekezletet szombaton fogják meg­
tartani. A függetlenségi párt egységes, 
nagy állásfoglalása lesz ez az értekezlet 
az önálló magyar jegybank mellett, at­
tól a függetlenségi párt el nem állhat, 
de nem is akar elállani. Sőt ellenkező­
leg, az a manifesztum, melyet Kossuth 
Ferenc nagyjában már megszövegezett s 
megbeszélt a függetlenségi párt vezérei­
vel, — hatalmas megnyilatkozása lesz a 
függetlenségi érzésnek és a független­
ségi elvek mellett való törhetetlen kitar­
tásnak. De egyúttal nagy és végleges 
veresége lesz az a 67-es törekvéseknek. 
Ez a manifesztumszerü határozat a 67-es 
közös bankosok megbélyegzése lesz, 
melyből megláthatja a magyar nemzet, 
hogy kik azok a politikusok, akik a 
nemzeti érdekek képviselése helyett az 
osztrák érdekek szolgálatába állottak.

Tisza nem megy cserkészni.
A „Bohemia“ tegnap azt a szenzációsnak 

közölte, hogy gróf Tisza István csü­
törtökön gróf Czermin Oszkárnak Windort kas­
télyában találkozni fog Ferenc Ferdinánd trón­
örökössel s ennek a találkozásnak alkalmával 
politikai dolgokról és a magyar válság megol­
dásáról is szó esik. Tisza azonban ma tudatta 
kevés számú politikai elvbarátaival, hogy a hir 
valótlan, mert ő a válság megoldásába egyál­
talán nem akar beleavatkozni.

Hajduvomgp közgyűlése.
Leszavazott indítvány.

nvijriti muiití mire r-wagui Hív­ták be.
, ,, ^almi Barna III. aljegyző lemondott állá­

sáról. Lemondását tudomásul vették s állásától

Ezután Czeglédy Mihály t. főügyész tett 
indítványt a földadó kataszter kiigazítása tár 
gyában. Az indítvány a következő:

A földadó újabb szabályozásáról és a 
földadó kataszter kiigazításáról szóló 1909 
évi V. t.-cikk rendeltetése az is, hogy a mti" 
velési ágban időközben beállott változások 
hivatalból vagy kérelemre a kataszteri mun 
kálatokban keresztül vezettessenek, de leg­
főbb rendelkezése az, hogy minden földrész­
letek, diilők, vagy egész határoknál, melyek 
nek osztályozása már eredetileg tévesen tör 
tént, vagy pedig időközi változások folytán 
azoknál nagy aránytalanságok jöttek létre 
helyreigazittassanak, hogy az adózás alap­
ját képező kataszteri tiszta jövedelem igaz­
ságos és arányos legyen.

. Minthogy a vármegye egész területe 
földadó ala magasabban van osztályozva 
mint a hogy földje minősége és jövedelme­
zősége megengedné és az oszályozásban 
nagy aránytalanságok történtek, határozza e! 
a közgyűlés, hogy a vármegye egész terü­
letének újabb osztályozási vidékek szerint 
való beosztása iránt a pénzügyminiszter­
hez felír.

Indítványát dr. Czeglédy Mihály hosz- 
szabb beszédben indokolta meg, miután látta 
hogy az nem talált tetszésre a bizottsági tagok 
között. Szerinte a felirat a földadó leszállítását 
eredményezheti.

Lengyel Imre hevesen beszélt az indít­
vány ellen, melyet céltalannak tart. Hasonló 
értelemben szólalt fel Farkas Győző és Be- 
rencsy Gyula, kiknek javaslatára a közgyűlés 
elvetette az indítványt.

A közgyűlés a tárgysorozat többi tárgyai­
val is foglalkozott ezután. Jóváhagyta Szoboszló 
város gyermekmenhely céljaira tett ház vé­
telét.

Madách Imre síremlékére 50 koronát sza­
vaztak meg Nógrádmegye megkeresése folytán.

Szepesmegye feliratát a gyámhatósági 
pénzkezelésre nézve nem pártolják.

Hajdusámson képviselőtestületének az elöl­
járóság! tagok fizetésére vonatkozólag a vár­
megyei közgyűlés úgy határozott, hogy fel­
hívja a községeket, hogy az ügyet újólag 
vegye tárgyalása alá és ne zárkózzék el a 
tisztviselők fizetés javítása elől.

Özv. Magyar Jánosnénak 200 korona se­
gélyt szavaztak meg. Végül több község zár­
számadását jóváhagyták s a közgyűlés vé­
get ért.

Irodalom, művészet.

mely a török szultán ajándéka. — S aztán 
mily becses darabok. — Jól vigyázzanak 
a kocsisok, hogy a drága kincsekben kárt ne 
tegyenek. Nagyapám gyűjtögette az ilyen ritka­
ságokat.

Valóságos bolondja volt. Egy billikom- 
ért, ha megtudta, hogy abból Hunyadi János 
ivott, elutazott három vármegyébe is . . . ilye­
nekben fekszik domíniumunk. Hát ezeket az 
ezüstkészleteket magam viszem át. A lovaim is 
rendelkezésére állanak. Mondhatom, hogy azo­
kat menézheti ő hercegsége, csakhogy aztán 
kedve ne jöjjön, hogy azokat Bécsbe vigye, 
mert nem szeretnék töltik megválni, mindegyik 
a saját nevelésem, tudja szomszéd uram is, 
egytől egyig fajlovak.

Volt nagy hálálkodás. Molnárnak a felesége, 
mikor mindenről értesült, csaknem sírva fakadt. 
Hát még mikor András az ispán bútorait hozatta 
föl a maga szobájába. A damaszt függönyök, 
a tornyos ágyak, diófaasztalok, az antik kreden- 
cek mind átvándoroltak Dragicsékhoz ... az 
dicsekszik majd azokkal, ők pedig, ha a herceg 
meglátogatja őket, pironkodjanak, mint valami 
éhenkórász koldusok.

De András ur ravaszul mosolygott a ba­
jusza alatt.

(Folytatjuk.)

Ma délelőtt tartotta meg Hajduvár- 
megye rendkívüli közgyűlését. A rövid 
24 pontból álló tárgysorozatot rövid idő 
alatt letárgyalták minden nagyobb vita 
nélkül. Egyedül Czeglédy Mihály dr. 
tiszti főügyész azon indítványa keltett 
nagyobb vitát, mely azt kérte a törvény- 
hatóságtól, hogy irjon fel a pénzügy- 
miniszterhez a földadó kataszter kiigazí­
tása ügyében az osztályozási vidékek 
szerint való beosztás iránt. A közgyűlés 
azonban az indítványt elvetette. Ezután 
többi tárgyakra került a sor, amelyeknél 
egyhangúlag elfogadták az állandó vá­
lasztmány javaslatát.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a 
következő :

Reggel 9 órakor nyitotta meg a közgyű­
lést Weszprémy Zoltán főispán.

Az első tárgy a honvéd hadapród isko­
lánál létesített alapítványi helyek egyikének be­
töltése volt. Az állandó választmány a pályá­
ról kÖ7-ül elsőnek V. Magyar Mihályt, máso­
diknak Fazekas Gyulát, harmadiknak Madarász 
bandort, negyediknek Olaszy Árpádot ajánlotta. 
A közgyűlés hozzájárult ehhez.

A Debreczen tokaji ut építésének meg­
kezdéséről szóló jelentést tudomásul vették.

btern Péter bizottsági tag lemondásával

Emlékkönyv a Csokonai-kör három 
irodalmi ünnepéről.

(Szerkesztette : Kardos Albert, a Csokonai- 
kör titkára.)

Csinos kis emlékkönyvet adott a Csoko­
nai-kör ajándékba tagjainak a legutóbbi köz­
gyűlése alkalmával. Kardos Albert állította ösz- 
sze^ benne nagy gonddal és krónikás hűséggel 
a Csokonai-kör három nagy irodalmi ünnepé­
nek történetét. Az 1905—6—7. évekről elma­
radt évkönyvek kárpótlása ez ; szóval három 
éves inulasztást akar a szerkesztő ezzel helyre 
hozni. Helyre is hozza olyan emberül, hogy 
máskorra is szívesen engedélyezünk neki három 
éves mulasztást, ha megígéri, hogy ismét ilyen 
elégtételt szolgáltat. Az „Emlékkönyvet“ lehet, 
hogy már azóta számos müveit családnál utól- 
érte az irodalmi krónikák közös sorsa, az el- 
feledés, amely tán némi diskréten finom por­
réteggel készíti elő ezidőszerint az eljövendő 
„nagyszerű halált“. No de ne keseregjünk, 
úgyis hiábavaló a mi melancholikus kesergé- 
siink, mert még mindig úgy állunk irodalom­
pártolás dolgában, hogy az urkocsis, vagy a 
Iovaregylet kiadványai (ha lennének ilyenek) 
no meg a hastánckuplé sokkal jobban érdekli 
a közönséget, mint az irodalomtörténet, vagy 
egy irodalmi társaság emlékkönyve ?

Ez az emlékkönyv pedig a közönség ér­
deklődésének nemcsak a felköltésére, hanem a 
lekötésére is alkalmas. Fényes bizonyítéka an-
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nak hogy a sokak által „alvó szentek társasá­
gának“ tartott Csokonai-kör, nemcsak hogy 
nem alszik, hanem ellenkezőleg éber szemmel 
és kegyelettel őrzi nemzetünk kulturális fejlő­
désének minden nevezetesebb dátumát, minden 
ünneplésre méltó mozzanatát.

*

Az 1905-ik évi beszámoló a százados 
Csokonai-emlékünnepnek van szentelve. Jól 
eső érzés bizsergeti meg szivünket, midőn el­
vonulnak lelki szemeink előtt az 1905-iki nagy, 
országos Csokonai-ünnepnek ragyogó, szín- 
pompás képei. Egy nagy, országos bocsánat­
kérés Csokonai Vitéz Mihály szellemétől, hala­
idnak századik évfordulóján ! Egy igazi és jel­
legzetes magyar ünnep ; egy életében üldözött 
és már 100 év óta halott költő ünneplése. Mi 
néha megszoktuk adni a halottnak azt, amit az 
élőtől megtagadunk. Csokonai bebolyongta az 
országot és most az ország zarándokolt el 
hozzá leróni a tiszteletnek azt az adóját, mely­
ből csak egy részlet törlesztetett le akkor, mi­
dőn Csokonai szobrát odaállították az ős kollé­
gium mellé !

Géresi Kálmán elnöki megnyitója, ár. Ju­
dos János emlékbeszéde, Szabolcska Mihály 
„Strófái“, Szárny Gyula „Csokonai kárhozta- 
tása“, Endröcli Sándor „Anakreoni dala“, Oláh 
Gábor ünnepi játéka, Zoltai Lajos értekezése 
egytől egyig kiváló hódolati ajándékok az en­
gesztelő áldozat oltárán.

*

1906-ban, a bécsi béke háromszázados 
évfordulóján Bocskay-ünnepet rendezett a Cso- 
konai-kör, amely ünnep Bocskay hadi népének 
kegyeletes megemlékezése volt, az ő hajdani 
dicső fejedelméről. Dr. Boldizsár Kálmán tar­
tott ez alkalommal emlékbeszédet és Móiicz 
Pál egy Hajdú-történetet olvasott fel az ünneplő 
közönség gyakori tetszésnyilvánításai között. 
Könyves Tóth Kálmán és Jánosi Zoltán, váro­
sunk költő-papjai pedig alkalmi költemények­
kel tették a lelkes ünnepélyt bensőségesekké.

*

A „Magyar Füvészkönyv“ kiadásának 
százéves ünnepe az a harmadik nevezetes al­
kalom, amelyről az emlékkönyv megemlékezik. 
Élvezettel olvashatjuk Török Péter kollégiumi 
tanár értekezését, melyben növénytani szem­
pontból méltatja a Diószegi—Fazekas-féle „Ma­
gyar Füvészkönyvet“ és Kardos Albeit cikkét, 
melyben a Debreczeni Füvészkönyv nyelveze­
tével és újításaival foglalkozik.

Nem lenne teljes ez a kis ismertetés, ha 
fel nem említenénk, hogy a Csokonai-körnek 
ez a három nagyszabású ünnepe városunk kul­
turális fejlődésében és nagyjelentőségű emlé­
kek létesítésével volt kapcsolatban. A százados 
Csokonai-ünnep, a Csokonai-ház és a városi 
muzeum megnyitásával, a Bocskay-ünnep a 
Bocskay-szobor leleplezésével és a Magyar 
Füvészkönyv ünnepe a Diószegi—Fazekas em­
lékmű felállításával.

*

Minket debrecenieket országszerte úgy 
ismernek, mint akik zárkózott természetűek és 
büszkék vagyunk ; olvassuk át figyelmesen ezt 
a kis emlékkönyvet, amely azokról a dolgokról 
szól, amikre méltán büszkék is lehetünk, a 
Csokonai-kör vezetőségének pedig köszönjük 
meg, hogy a mi hires büszkeségünket ilyen 
utón iparkodik öntudatossá és indokolttá tenni.

Nagy Vilmos.

csolatban tanulmányi kirándulást rendez a Hor- 
tobágyra. A közgyűlésen izr. tanítók és izr. 
hitközségek fognak résztvenni.

9 közgyűlés előkészítése.
\ jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen, junius 15.
A város jog- éb pénzügyi bizottsága ma 

lélután ülést tart a városháza kistanácstermé- 
)en. A villamos vasút utolsó kérdését, az áram­
szolgáltatási szerződést tárgyalták le s látták el 
avaslattal, úgy hogy az már teljesen elkészítve 
négy a közgyűlés elé. Ezután kisebb tárgyakat 
áttak el javaslattal. Tudósításunk a következő :

Jelen voltak az ülésen Vecsey Imre fő­
jegyző elnöklete alatt: dr. Vargha Elemér ta­
nácsnok, dr. Magoss György főügyész, Debre­
czeni Jenő gázgyári igazgató, Komlóssy Arthur, 
Szilágyi Imre, Kardos László, Csanak József, 
Poroszley László, Nagy Jakab, dr. Fejér Fe- 
rencz, ifi. Schwarcz Vilmos, Márk Endre, dr. 
Révi Nándor bizottsági tagok és dr. Tóth Emil 
jegyző.

Fél négy órakor nyitotta meg az ulest 
Vecsey Imre elnök. Tárgyalták a helyi vasút­
nak villamossá átalakítása tárgyában az állam­
szolgáltatási szerződést. Debreczeni Jenő gáz­
gyári igazgató tett előterjesztést s ajánlotta, 
hogy a villany kilovattját 300 ezer kilogrammig 
11 fillérért, azontúl 9 fillérért adják a társaság­
nak. A bizottság az igazgató indítványára ezen 
javaslatot terjeszti a közgyűlés elé. Ezenkívül 
elfogadták az egész áramszolgáltatási szerződést.

Országos monográfiái társaság ajánlatot 
tett a városnak, hogy a város monográfiáját 60 
ezer koronáért rendelje meg, melyből 20 ezret 
a város fizetne, 40 ezret pedig előfizetők utján 
a társaság venne be.

Kovács József polgármester kéri a bizott­
ságot, hogy ne ejtsék el egészen a kérdést, 
hanem tárgyalják bővebben, mert ilyen műre 
szüksége van a városnak.

Márk Endre csak pár ezer koronával se- 
tené a vállalatot.

Fejér Ferenc dr. legfeljebb ötezer koronát 
:avazna meg. A munkára szükség van, mert 
i mindenesetre nagy szabású lesz s Debre- 
;nt minden oldalról ismertetni fogja. Kom- 
issy Arthur pártoló hozzászólása után a m- 
Dttsáir úgy határozott, hogy visszaadja a lár­
vát ä tanácsnak bővebb előkészítés végett.
' A magyar városok központi hitelintézete alapi­
jához hozzájárulást nem javasolt a bizottság 
zon indokból, mivel a községi takarék létesí­
tse küszöbön áll s ennélfogva a belepes 
asznát a bizottság nem látja.

Gróf Szapáry József Ajtó-utca 8. szám 
latti házát kiakarta bővíteni s erre engedélyt 
ért a tanácstól. Minthogy a ház beleesik az 
j szabályozási terv szerint egy utcavonalba, a 
anács a kibővítést nem engedélyezte. hzert 
rr. Szapáry felajánlotta házát a városnak meg­
yeire 30 ezer koronáért.

A tárgyhoz dr. Révi Nándor szólott 
lozzá. Aggályai vannak, hogy a szabályozási 
érv keresztülvitele óriási károkat fog okozni, 
nditványt tesz, miszerint a bizottság utasítsa a 
anácsot, hogy a szabályozás kérdéseben talál­
ón alkalmas módot, amellyel a kérdés meg-

EGYHÁZ, ISKOLA.
Lelkészválasztás Karcagon. Kar­

cagról jelentik : Tegnap volt itt a ref. 
lelkészválasztás. Huszonhét pályázó kö­
zül Török Vince tiszaeszlári és Joó And­
rás pálfai lelkész nyerték a legtöbb sza­
vazatott Szükebb választás után Török 
Vince 102 szavazattal győzött. A szava­
zás este 8 óráig tartott.

Izr. tanítók gyűlése. Az O. I. T. E. 
„Alföldi Fiók-Köre“ julius hó 5-én, hétfőn dél­
előtt 9 órakor Debrecenben a hitközség szék­
házának disztermében (József kir. herceg-utca 
26.) IV. körülési közgyűlést tart és ezzel kap- -

ozást megvalósítani.
Dr. Magoss főügyész megnyugtatta a bi- 

;ági tagot, hogy az építési szabályrendelet 
ositások megtétele végett úgyis a bizott- 
eié kerül legközelebb s alkalma lesz m- 
inyt tenni.

Dr. Révi a válaszban megnyugodott.
A bizottság ezután javasolta a gróf bza- 

-féle ház megvételét s ezzel az ülés
:t ért.

A kiváló bór- é8 Hthiumoí gyógyforrás

vese- <5s hőlyagbaJoknAl, kBi.Ténynál, omnkor- 
ictcg.égnól ós huruto. bántalmaknál kltllnC hátim. 
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ÚJDONSÁGOK.
A hosszupályi-i választókerület az 

önálló bank mellett.
Bizalom Marjay Péternek.

Nagyiéta, junius 15.
A hosszupályi-i választókerület pol­

gársága folyó hó 13-án tüntető népgyti- 
lést tartott az önálló nemzeti bank mel­
lett a konyári Sóstó-fürdőn.

A választókerület minden részéből 
nagy számban megjelent választópolgá­
rok előtt Marjay Péter országgyűlési 
képviselő számolt be a jelen politikai 
helyzetről. A nagyszabású, a mai poli­
tikai helyzetet minden részében kimerítő 
beszédében magyarázatát adta az önálló 
nemzeti bank nagyfontosságu kérdésé­
nek ; a koalíció őszig való együttmara- 
dásának szükségességét hangsúlyozta, 
hogy a paktumban elvállalt kötelezettsé­
gének eleget tehessen.

Marjay Péter beszédét a polgárság 
mindvégig osztatlan figyelemmel kisérte 
s több Ízben lelkes éljenzésekkel szakí­
totta meg. Végül pedig határozatilag ki­
mondta, hogy kívánja az önálló nemzeti 
bank 1911-re való felállítását s szeretett 
képviselője, valamint az országos füg­
getlenségi párt iránt törhetetlen ragasz­
kodását fejezze ki.

Sáskairtó madarak.

Nem szabad bántani a kék vércsét!
Debreczen, junius 15.

Ismeretes dolog, hogy a Hortobágyon, 
Szabolcs és Hajdumegye más részeiben évek 
óta igen sok baj van a fellépő és a vetéseket 
nagyban pusztító sáskákkal. Az irtás eddig gé­
pekkel és kézi erővel történt. Megállapittatott 
azonban az, hogy a marokkói sáskának egy 
hatalmas és önkénytes pusztítója van, a kék 
vércse, amely nagy falánksága miatt igen sok 
sáskát pusztít el naponta.

Darányi földmivelésiigyi miniszter most 
elrendelte, hogy a kék vércsét mesterségesen 
müfészkek elhelyezésével szaporítsák a sáská­
val fertőzött vidéken. Egyébként a madárvéde­
lem fontos ügyével állandóan törődik a föld- 
mivelésügyi minisztérium. Rövidesen 25.000 
mesterséges fészek odút helyezett el állami er­
dőségeken és gazdaságukon. A múlt esztendő­
ben az állami erdőbirtokokon kihelyezett fé- 
szekoduból 1800 darabot vizsgáltak meg és 
már az első évben 656 olyan fészket találtak, 
amelyben hasznos madarak laktak és minimá­
lis becsülés szerint 4000 fiókát neveltek fel 
már az első évben.

Hivatott szakemberek az eredményt oly 
jelentékenynek találják, hogy a fészekoduk to­
vábbi szaporítását és azoknak helyes mérték­
ben való elosztását szükségesnek tartják.

— Papp Elek és Apponyi Albert.
Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter 
országszerte becsült neve hiányzott a 
kábái követ, Papp Elek ünnepléséből. 
Még az első nap érkezett üdvözlő táv­
iratok sorában sem láttuk Apponyit. Ezt 
azonban megmagyarázzák az alábbi so­
rok, melyeket utólag küldött Papp Elek­
hez Apponyi:

„Miután úgy értesültem, hogy holmi 
zavar folytán nem voltam jelen üd­
vözletemmel tegnapi szép ünnepeden, 
engedd meg, hogy utólag meleg sziv-
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vei üdvözöljelek, mint elveink tánto­
ríthatatlan nagyérdemű bajnokát. Ap- 
ponyi.“

— Anyakönyvi vizsgálat. Kovács József 
polgármester ma délelőtt megvizsgálta a deb­
receni anyakönyvi hivatalt. Mindent rendben 
talált s megelégedését fejezte ki Oláh Imre hi­
vatalvezetőnek a tapasztaltak felett.

— Fölmentés. A belügyminiszter Lösch 
István debreceni anyakönyvvezető helyettest ál­
lásától saját kérelmére felmentette.

— Érdemkereszt egy postaszolgának.
Egy tisztes, öreg postaszolga érdekes kitünte­
tésben részesült a derecskéi postahivatalnál. A 
király az ezüst érdemkereszttel tüntette ki Szat­
mári Sándor postaszolgát, aki 34 évet töltött 
el szakadatlan munkában a derecskéi hivatal­
nál. Amint az iskolából kikerült Szatmári Sán­
dor, már akkor odaszegődött az akkori posta­
mesterhez s később állandó hüségü szolga lett 
belőle. E hosszú időn át felelősségteljes mun­
kát végzett s önfeláldozással teljesítette szol­
gálatát, a postaküldemények kocsin való szállí­
tását. Becsületességéhez semmi gyanú nem 
fért e hosszú idő alatt s életét háromszor is 
kockára tette hivatása teljesítése közben. — A 
pénztárt a régebbi időben rablók támadták 
meg s csak a Szatmári Sándor lélekjelenlété­
nek volt köszönhető, hogy a pénztárt meg­
menthették. Siket Traján postaigazgató akció­
jára nemrégiben a legfelsőbb helyen kitünte­
tésre ajánlották a derecskéi postahivatal öreg, 
becsülettel szolgáló küldöncét. A válasz most 
jött meg: őfelsége ezüst érdemkereszttel tün­
tette ki Szathmári Sándort. A kitüntetett posta­
szolgának Siket Traján postaigazgató ünnepség 
keretében fogja átadni az érdemkeresztet.

— Szabadságon. Roncsik Lajos fő­
számvevő ma 6 heti szabadságra ment. A fő­
számvevő szabadság idejét Borosznó fürdőn 
fogja tölteni.

— Az ügetőversenyek utolsó 
napja csütörtökön lesz. A harmadik nap 
érdekességét fokozni fogja a magyar ver­
seny, melybe 6 debreczeni fogatot ne­
veztek be. Az utolsó nap főérdekessége 
a négyesfogat-verseny lesz. Négy fogat 
fog küzdeni az elsőségért és pedig: 
Homoki ménes (Orosz György—Kohner 
Willy szövetség) 2 fogattal, Ruzicska 
Ferencz 1 fogattal és Forray Ernő 1 
fogattal. A csütörtöki versenyek délután 
fél három órakor kezdődnek.

— Pinczés János meghalt. Városszerte 
ismeretes férfiú dőlt ki ma az élők sorából. 
Pinczés János volt ref. lelkész ma hajnalban 
hosszas szenvedés után meghalt. Pinczés Já­
nos lelkész! állásától visszavonulva egyházi 
anyakönyvvezető lett. Hivatalából hónapokkal 
ezelőtt ragadta ki betegsége, mely mindinkább 
súlyosbodott. Halálának hire hamar szétfutott, 
a városban, mindenfelé részvétet keltve. A gyá­
szoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
felejthetetlen jó férjem, szerető testvér, unoka- 
testvér, sógor, nagybácsi és jó rokon néhai 
nagytiszteletü Pinczés János volt ref. lelkész, 
később ref. anyakönyvvezető urnák f. hó 15-én 
reggeli háromnegyed 5 órakor, életének 59-ik, 
lelkészkedése 24-ik, boldog házasságának 23-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt csen­
des elhunytát. Felejthetetlen halottunk földi ré­
szei f. hó 17-én délután 3 órakor fognak a 
ref. egyház szertartása szerint Kigyó-utca 36-ik 
számú házunktól, az uj-templomban tartandó 
rövid ima után, a Kossulh-utcai temetőbe örök 
nyugalomra tétetni, mely végtisztességtételre ro­
konainkat, ösmerőseinket, az elhunytnak kar­
társait és a n. é. közönséget szomorodott szív­
vel meghívjuk. Debrecen, 1909. junius hó 15-én. 
Áldás és béke poraira: Bánatos neje: özvegy 
Pinczés Jánosné szül. Bencze Emma, Egyetlen 
testvére : polgár Pinczés Imre nejével szül. Ti­
szai Sárával. Nagybátyja: polgár Pinczés István 
nejével Suba Zsuzsánnával és gyermekeik. Ne­
jének testvérei: Bencze Petronella férjével 
Nyeste István mezőtelki ref. lelkésszel és gyer­
mekeik ; Bencze Jolán férjével Nagy Endre

sarkadkereszturi ref. lelkésszel és gyermekeik. 
Valamint számos közeli és távoli rokonok ne­
vében is. A temetést Dankó M. utóda: Dankó 
Béla temetkezési intézete rendezi.

— A körmönfont ember. A Pesti Hír­
lapban olvassuk azt az érdekes kis apróságot: 
Papp Eleket, a függetlenségi párt régi, kipró­
bált hüségü tagját ünnepelték vasárnap kerü­
letében, amelyet éppen negyedszázada képvisel 
a parlamentben. Az ünneplés színhelye Kaba 
volt. A legrendületlenebb 48-as község, Kaba, 
úgyszólván az összes szavazatait mindenkor 
Papp Elekre adta, pedig 600—700 körül van 
ott a szavazók száma. Ma már Földes, Püs­
pökladány, Egyek, Tetétlen szinte erős függet­
lenségi fészkek. Csak Csegével nem tudott 
boldogulni az öreg ur. Kérdezték tőle többször, 
hogy miért van ez?

— Vegyes nép lakik ott barátom — 
szokta felelni rá Papp Elek.

— No, no, talán nem ez lesz az egye­
düli ok.

— Hát az igaz. Hanem ott van Tury 
uram, a biró, hát ő miatta is.

— Hogy-hogy ? Ő az oka ?
— A’ bizony! Mert hogy mindig kör­

mönfont ember volt őkigyelme, akárcsak 
én . . .

— Uj műsor a Bikában. Ma este uj 
társulat mutatkozik be az Arany Bika Mulató­
ban. Az igazgatóság semmiféle áldozatoktól 
nem riad vissza, hogy a legkényelmesebb igé­
nyeket is kielégíthesse. A most bemutatásra 
kerülő műsorban a következő tagok szerepel­
nek Dóri Giza szubrett. Szende Karola szub- 
rett, Fekete Etel schansonette, Elna Sörensen 
dán szubrett, Gladys Milton angol ének és 
homoktáncosnő, az Alpesi csillagok hollandiai 
ének jodlőr kettős, Almodé lábmüvész, ki a 
maga nemében egyedül áll az egész világon. 
Ernosto Felten átváltozó művész, Yacca-Yoccos 
modern illuzonisták és Sziklai Benő tánckomi­
kus Gyárfás Dezső, a közönség kedvence, ki­
nek szerződését az igazgatóság közkívánatra 
meghosszabbította.

— Nyomdászaink nyári táncestélye.
Mint a múltban, úgy a folyó évi julius hó 4-én 
is előreláthatólag fényesnek Ígérkező nyári 
táncestélyt rendeznek nyomdászaink a nagy­
erdei „Dobos“-pavillonban, melyen a közönség 
kellemes meglepetésben részesül. — Az Ízléses 
meghívót a jövő hét folyamán küldi szét az 
ötven tagból álló rendezőség.

— A szabó iparos ifjúság táncestélye.
Fényesen sikerült estélyt rendezett vasárnap 
este a szabó iparos ifjúság a nagyerdei Dobos 
pavillonban. A nagyszámú közönség Kiss 
Gyula zenéje mellett a reggeli órákig volt 
együtt. A jelenvolt hölgyek névsora a követ­
kező : Asszonyok: Ozsváth Ferenczné, Szász 
lstvánné, Tóth Lajosné, Papp Györgyné, Ter- 
nyei Jánosné, özv. Vincze Jánosné, Hanz Má- 
tyásné, Papp Jánosné, Bagi Józsefné, Imre 
Mihályné, Nagy Györgyné, Ungvári Sándorné, 
Temesvári Mihályné, Szőllősi lstvánné, Tasi 
Andrásné, Bese Imréné, Szurovi Józsefné, Va­
dász Józsefné, Tóth Gáborné, Engl Jánosné, 
Erdélyi Mihályné, Riskó Józsefné, Nagy Ist­
vánná, Galambos Jánosné, Oláh Sándorné, 
Sárkány Mihályné, Oláh Ferenczné, Mogyorósi 
Lajosné, Albert Károlyné, Lőrincz Jánosné, 
Urai Jánosné (Nagykároly), Borsi lstvánné, 
Szerencse Ferenczné, Morik Gyuláné, Matkó 
Józsefné, Boross Józsefné, Fux Jánosné, Hol- 
ják Jánosné, Tamás lstvánné, Czeglédi Jó­
zsefné, Nagy Zsigmondné, Horváth Elemérné. 
Leányok : Ozsváth nővérek, Tóth Giziké, Tóth 
Mariska, Tornyai Juliska, Vincze Rózsika, 
Hanz Katicza, Imre Emmuska, Nagy Rózsika, 
Papp Esztike, Bagi Margitka, Debreczeni Er­
zsiké, Szász Erzsiké, Ungvári Juliska, Temes­
vári nővérek, Szőllősi Esztike, Bojtek Vilma, 
Bese nővérek, Kriszte Ilonka, Szebeni Erzsiké, 
Engl Mariska, Tóth Margitka, Erdélyi Ilonka, 
Riskó Maiiska, Galambos Erzsiké, Nagy Zsu­
zsika, Oláh^ Erzsiké, Sárkány Mariska, Alberti 
Rózsika, Lőrincz nőverek, Uray Mariska Nagy- 
károly,) Breznyák Ida (Nagykároly,) Borsi Ma­
riska, Szerencsi Erzsiké, Matkó Juliska, Matkó

Erzsiké, Borsos Erzsiké, Fux nővérek, Szecse' 
Mariska, Molnár Juliska, Tamás Mariska, Czw- 
lédi Teruska, Kovács Zsuzsika, "Szász Rö- 
zsika.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjá­
ték mai húzásán a kővetkező nyereményeket 
sorsolták ki:

70,008 koronát 43320.
3000 koronát 38345.
2000 koronát nyertek: 16799 45971 

56758.
1000 koronát nyertek : 10533 14227 

31342.
500 koronát nyertek: 10887 22646 50503 

70466 71748 86886 93806 94306.
300 koronát nyertek: 1240 1710 3344 

6905 9427 11134 13882 14814 16140
19220 20001 21164 21734 27006 23911
41082 41364 41823 42440 46551 46683 
71925 72656 73158 75227 80787 81026
83314 83917 88097 88639 90511 95942 
101601 108458.

— öngyilkos leány. Az öngyilkossá­
gok szomorú krónikáját Debrecenben az utóbbi 
időben a borlányok gyarapítják. Ma délután 
megint egy jobb sorsra érdemes szegény 
leány akart megválni az élettől. — Grünwald 
Eszternek hívják a szerencsétlent. Délután fél 
hat órakor a Késes-utca 71. számú házban 
marólúgot ivott. A mentők súlyos belső sérü­
léseivel beszállították a közkórházba. Az élet­
unt leány egészen fiatal, 16 éves. A Kramer- 
féle korcsmában volt alkalmazva.

— Elrabolt asszony. Különös esetet je­
lentettek ma be a debreczeni ügyészségnek. 
Daru János ujfehértói lakos a napokban Tég­
lásról gyalog ment haza a feleségével. Amint 
az országúton bandukoltak Ujfehértó felé, utól- 
érte őket Kólika István oda való ember s fel­
szólította, hogy üljenek fel a talyigára. A nap 
erősen tüzelt, meg aztán nagyon el is voltak 
már törődve, igyhát hogyne fogadták volna 
örömmel az ajánlatot. Csakhogy Kólika uram 
kissé ravasz kópé volt, meg alaposan be is 
italozott a téglási csárdában. A két kerekű al­
kalmatosságra, mint dukál, előbb az asszonyt 
segítette fel. Alig helyezkedett el azonban Da- 
runé a járművön, Kólika ráhúzott a lovára s 
ott hagyta a férjet a poros álláson. Kólika 
eszeveszetten hajtatott Fehértóig, egyenesen a 
házához. Betuszkolta az elrabolt asszonyt a 
belső szobába s csak — másnap reggel bo­
csátotta el. Az ügynek a bíróság előtt lesz a 
folytatása.

— Egy holltest exhumálása. Jelentet­
tük napokkal ezelőtt, hogy Roth Albert lövő- 
petri-i gazdag földbirtokos felesége, ki debre­
ceni származású urleány volt, hirtelenmeghalt. A 
temetésen megjelent rokonok gyanúsnak talál­
ták a hirtelen beállott halálesetet és Földvári 
Farkas, az elhunyt bátyja, dr. Ehrenreich Lipót 
szatmári ügyvédet bizta meg, hogy tegyen föl­
jelentést a nyíregyházai kir. ügyészségnél gyil­
kosság miatt ismeretlen tettes ellen. Az ügyész­
ség a napokban a holttestet exhumáltatta és 
dr. Konthy Gyula és dr. Dohnál József tör­
vényszéki orvosok a boncolás után megállapí­
tották, hogy karbolsavraérgezés esete áll fenn. 
Az ügyészség előbb bevárja az országos ve­
gyész vizsgálatának eredményét és csak azután 
folytatja a további vizsgálatot.

Az esti órákban a szenzációs ügy­
nek szenzációs fordulatáról tudósit szat­
mári tudósítónk. A nyíregyházi rendőr­
ség ugyanis kihallgatás végett megidézte 
Róth Albertet, ki azonban nem jelent 
meg. Kitűnt, hogy Róth Albert megszö­
kött. Ellene a nyíregyházi ügyészség 
erre köröző levelet adott ki. Az ügyben 
folytatott rendőri nyomozásnak is szen­
zációs fordulata van.

Megállapították ugyanis, hogy Róth 
Albert a haláleset előtt több százezer 
koronára bebiztosította feleségét és az­
tán eltette láb alól, hogy a nagy bizto­
sítási összeghez hozzájuthasson. Az el­
vetemült férjet országosan körözik, de 
eddig eredménytelenül.
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_ Az öngyilkos honvédönkéntes. Az 
életunt honvédönkéntes, Grttnfeld Lajos álla­
potában ma estig nem állott be változás. Ma 
reggel megérkezett a Grünfeld Lajos édes apja 
Budapestről. Rögtön kihajtatott a honvéd csa­
patkórházba s meglátogatta beteg fiát. Hossza­
sabban nem beszélhetett a halálra szánt gyer­
mekével, mert a doktorok utasítása szerint Grün- 
feld Lajosnak teljes nyugalomra van szüksége 
s kímélni kell magát a legcsekélyebb izgalom­
tól. A szegény apát láthatólag nagyon megvi­
selte a tragikus eset.

— Kétszer lehúzott, tiszta kezelésű dió­
szegi fajbor eladó Hatvan-utca 4.

— Osztrák-magyar-keleti személyfor­
galom. A magyar kir. államvasutak igazgató­
ságától vett értesítés szerint a fenti közvetlen 
személyforgalomban 1906. évi október hó 1-étől 
érvényes díjszabáshoz folyó évi julius hó 1-ével 
az 1. sz. pótlék lép életbe, mely több rendbeli 
uj menetárakat és podgyászviteldijakat tartalmaz. 
A díjszabási pótlék nevezett vasutigazgatóság 
dijszabás-elárusitó hivatalában (VI. Csengery- 
utcza 33. sz.) ötven fillérért kapható.

— Fürdő idényre remek választék füröd 
köpenyegek, fürdő lepedők, úszó ruhák turista 
ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és 
zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehér­
nemű jómosó zefirek, kartonok és batisztokból. 
Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon 
kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— Szolgálatot keres 45 éves józan életű 
írni, olvasni tudó egyén azonnali belépésre. 
Szabó Ferencz Vendég u 43.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
diszek, hajttik, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Pénz-, szivar-, czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— Kereskedelmit végzett leány, ki a 
könyvvelést, magyar-levelezést és gépírást, érti 
julius 1-re állást keres. Tudakozódást levélben 
„Kereskedelmit végzett“ jeligére a kiadóhiva­
talban kéretnek.

Gyilkossággal vádolt 
debreczeni katona.

(Újabb bizonyítékok. — A nem sikerült alibi­
igazolás. — Sípost Debreczenbe hozták. — Fő­
városi rendőrfogalmazó, hadbíró Debreczenben.)

Budapest, junius 1L.
Pünkösdre virradó reggel történt, hogy 

egy Paul György nevű szabómestert a Tatter­
sall előtt meggyilkolták. A rendőrség vizsgála­
tot indított, ez azonban eredménytelen maradt, 
dacára annak, hogy 500 korona jutalmat tűztek 
ki a gyilkos kézrekeritőjének. Tegnap reggel 
aztán a debreczeni rendőrség táviratozta, hogy 
a tattersalli gyilkost kinyomozta Sipos Bálint 
odavaló közkatona személyében.

Az értesítés szerint Sípost már ki is hall­
gatták, a szörnyű bűnt azonban erősen tagadja 
s tiltakozik az ellen, hogy őt ilyesmivel vá­
dolják.

A kihallgatást végző rendőrtisztviselőnek 
Sipos vallomása során elmondta, hogy ő a 
gyilkosság idejében nem is volt Budapesten. 
Később azonban visszavonta vallomását s oda 
módosította, hogy emlékezete szerint lehet hogy 
járt a fővárosban, de annak idején 6 együtt 
volt Bika Erzsébet szobaleánynyal, ki a Rákóci-ut 
61. számú házban lakik. Bika Amerikába ké­
szült s ő ezért leakarta beszélni a veszélyes 
útról, ami sikerült is neki. Ő aznap éjjel két 
órakor azután elutazott a keleti pályaudvarról, 
amit Bika Erzsébet igazolhat.

A rendőrség Sipos vallomását, alibijének 
valóságát megtudandó, detektiveket küldött a 
Rákóczi-ut 61. számú házba, itt azonban arról

győződtek meg a hatósági kiküldöttek, hogy 
ika Erzsébet sohasem szolgált, nem is lakott ott. 

Sípost, aki különben is gyanúsan visel­
kedik és szüntelenül ellenmondásokba kevere­
dik, a budapesti rendőrség utasítására a deb­
reczeni rendőrség őrizet alá vette.

Miután rengeteg sok fő és mellékkörül­
mény Sipos bűnössége mellett szól, a mai nap 
folyamán Bartha Endre rendőrfogalmazó, egy 
hadbíró és két detektív Debreczenbe utazott, 
hogy ott a gyilkossággal gyanúsított Sípost 
újból szigorú vallatás alá vegyék.

Debreczen, junius 15. 
Bartha Endre rendőrfogalmazó a hadbí­

róval és a detektivekkel reggel érkezett Deb­
reczenbe. Sípost erős fedezett alatt hozták. 
Amint öt felfűzött szoronyu katona végig ki­
sérte Sípost az utcákon a bűnügyi osztályig, 
óriási néptömeg keletkezett körülöttük. Sípost a 
bünügyiosztály fogdájában helyezték el. A mai 
napot teljesen a kihallgatások vették igénybe. 
Hat tanút hallgatott ki a rendőrfogalmazó. 
Holnap kerül sor a szembesítésekre. Az eddigi 
tanúvallomások terhelők Síposra. A vallomáso­
kat egyelőre a további vizsgálat érdekében ti­
tokban tartják. Felmerült az a gyanú, hogy ha 
nem is a tattersali gyilkosság, de valami más 
bűn nyomja Sipos Bálint lelkét és bár a tat­
tersali gyilkosságról nem akar tudni, innen le­
het, hogy folyton ellentmondásokba keveredik 
és nem tudja elfogadhat* tanukkal igazolni, 
hogy hol járt pünkösd két napján.

SZÍNHÁZ.
A debreczeni szinésziskoláról.

Solymosi Elek debreczeni szinésziskolája 
tegnap délelőtt tiz órakor tartotta meg az év­
záró vizsgálatot az iskolai tanterv elméleti tár­
gyaiból: az esztétika és költészettanból. E tan­
tárgyakat az ismert költőnk, Oláh Gábor taní­
totta, stilizálta és bővitette a szinésziskola cél­
jai szerint s a növendékek legnagyobb része 
kitűnő eredménnyel szaporította a színházi 
vizsgálatok alkalmával kivívott sikereket.

A debreczeni szinésziskola második évi 
tanfolyama szeptember hó elsején kezdődik, de 
a korábban jelenkezők — julius 15-től augusz­
tus 15-ig — levelezéssel is elintézhetik a be­
iratkozást, ha a mondott időben felkeresik so­
raikkal az iskolaigazgatót. Levélcím: Ika (Ab­
bázia mellett) Hotel Krone.

A pályaválasztás ez idejében az előkelőbb 
szülőkhöz is keli egy pár megszívlelhető szót 
szólani. Azt kell mondani, hogy egy ország 
kultúrája csak akkor vehető komolyan és csak 
akkor versenyképes, ha minden foglalkozáshoz 
intelligens elemek jutnak. És azt lehet hang­
súlyozni, hogy szakítani kell már végre azzal a 
megrögzött előítélettel, mintha a művészpálya 
csak a proletáriátust duzzasztaná, mert hiszen 
ma már — például a szinészpályán — nagy 
fizetést és nagy nyugdijat lehet szerezni és 
halhatatlanságot lehet kiérdemelni. Tűnjék el 
tehát végre a tanulni nem tudó, vagy nem 
akaró diákok prononszirozott mentségvára és 
adjon helyet az igazi kultúra helyes megala­
pozásának. Jöjjenek a szinészpályára azok az 
előkelő és tanult elemek, akiktől a magyar kul­
túra sorsának emelkedése függ és akik ambí­
ciójukkal e pályán tudják a legbecsesebb szol­
gálatot tenni a hazának.

Solymosi Elek.

Első Ruzicska Ferencz „Dologója“, má­
sodik Báró Seniczey Béla „Adi“-ja, harmadik 
Ruzicska Ferencz „Vendégbe.

Totalizatőr: 3—5, 10—17. Idő 1.36 8,
136 II. Alföldi díj. Táv. 6000 m. 2000 korona.

Indult 5 fogat. . ■
Első: Dolly—Ebes (tulajdonos Vecsey 

Zoltán, hajtotta Horváth József), második: 
Atilla—Küzdő (Homoki ménes, hajtotta Orosz 
György), harmadik : Mázos—Rojkó (hajt. túl. 
Ruzicska Ferencz). . , . ,

Totalizatőr: 3—6, 10—20, Idő 1.54 3
1.52 1.

III. Heat verseny. Táv. 1600 m. 1000 
kor. Indult 5 fogat. Első Adi (Báró Szeniczey 
Béla, második Dobogó) Ruzicska Ferencz: 
harmadik: Vendég (Ruzicska Ferencz.)

Totalizatőr: 3—4, 0—15. Idő 1.37 6.
IV. Ebesi dij. Táv. 2500 m. 1000 kor. 

Indult 4 fogat. Első Lenke (vencsellői ménes), 
második Mollig (homoki ménes), harmadik 
Siró (Olasz Elemér), tisztátalan ügetés miatt 
azonban diskvalifikálták. Tot: 3—4; 10—16. 
Idő : 1-412—1-446.

V. Heat verseny. Táv. 1600 m. 1000 kor. 
Indult 5 fogat Első Dobogó (Ruzicska Fe­
rencz), második Ádi (báró Sennyey Béla), har­
madik Vendég (Ruzicska Ferencz.) Tot : 3—4 ; 
10—14. Idő: 1-348-1-35.

A versenyek utolsó napja csütörtökön 
lesz. A versenyek pontban fél 3 órakor kez­
dődnek.

SPORT.
Ügetőversenyek Debreczenben.

— Második nap. —
Kellemes, szép idő kedvezett a debreceni 

ügetőversenyek második napjának. Nem nagy­
számú, de előkelő közönség nézte végig a 
mindvégig érdekes lefolyású versenyeket. Na­
gyobb meglepetések nem fordultak elő, de még 
úgy is érdekesebbnél érdekesebb versenyekben 
volt a közönségnek része. A versenyeredmé­
nyeket itt közöljük:

I. Hortobágyi dij: 1000 korona. Távolság 
1600 méter. Indult 5 fogat.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, junius 15.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv tar­
tózkodó. Tartott irányzat mellett jelen­
téktelen forgalom változatlan árakon. — 
Egyéb gabonanemek tartottak. — Idő 
hűvös.

Búza októberre 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre 
Zab októberre . 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Repce augusztusra

13.57—58
13.91—92
10.38—39
7.75—76
7.80—81
7.96—97

14.55—65

TÖRVÉNYKEZÉS.
Egy szerencsétlenség epilógusa. 

Felmentett mozdonyvezető.
Debreczen, junius 15.

Múlt év december 27-én a Deák Ferencz 
utcán súlyos szerencsétlenség történt. A helyi- 
vasút „Csokonai“ mozdonya este fél kilenc óra 
tájban a Deák Ferenc-utca 9. szám alatt el­
ütötte Tamási Kálmán bérkocsiját, melyben 
Székely Albert bankigazgató ült a feleségével. 
Az összeütközés következtében Székely Albert 
lábán súlyos sérüléseket szenvedett, mig nejé­
nek csodálatosképpen nem lett semminémü 
baja sem.

A szerencsétlenség ügyében heteken át 
tartó szigorú vizsgálat indult. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a lokomotivot vezető Pálfy 
János mozdonyvezetőt egyáltalában nem ter­
heli a felelősség. Ö mikor a géppel a Royal- 
szállónál elvezető fordulón bekanyarodott, látta, 
hogy a Deák Ferencz-utca 9. számú ház előtt 
bérkocsi áll. Erősen csengetett, ezáltal figyel­
meztetve a kocsist, hogy a sín és a gyalog­
járó közötti keskeny útról nehogy kiforduljon. 
Éppen ekkor szállt fel a kocsira Székely Al­
bert a nejével. A vonat alig volt 20 méternyire 
a kocsitól. Székely Albert — mint a tárgyalá­
son beigazolódott — rákiáltott a kocsisra :

— Gyorsan, mert jön a vonat!
A kocsis át akart hajtani a sínpáron. Az 

éber mozdonyvezető látva a veszedelmet még- 
egyszer meghúzta a csengőt, még pedig oly 
erővel, hogy az leszakadt.

,1 .
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A következő pillanatban befékezett és 
ellengőzt adott. A szerencsétlenséget azonban 
igy sem lehetett elkerülni.

Ebben az ügyben ma volt a főtárgyalás. 
Az elsőrendű vádlott Tamási Kálmán bérko­
csis volt, mig Pálfy János mozdonyvezető el­
len Tóby ügyész a vádat elejtette. A főtárgya­
lás adatai ugyanis teljesen fedték a vizsgalat 
eredményét, hogy ugyanis a mozdonyvezető 
hibás, mert mindent megtett a szerencsétlenség 
cl hárítására

A bíróság Tamási Kálmán bérkocsist is 
csak igen kis fokban találta bűnösnek és gon­
datlanságból okozott testi sértés miatt 5 napi 
fogházra ítélte. Pálfy Jánost ellenben felmen­
tette. ,

Tamássy és a sértettként szereplő Székely 
Albert az ítélet ellen felebbeztek.

Mi az újság ?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, junius 15.
Henrik herceg királyunknál.

Bécsből jelentik : A király ma dél­
ben Henrik porosz herceget az auto­
mobil-verseny vezetőjét külön kihallga­
táson fogadtá.

Veszedelmes sztrájk.
Déváról távirják: A bródi aranybányák 

munkásainak sztrájkja fenyegető jelleget ölt. 
Az igazgatóság katonaság kirendelését kérte. 
A sztrájkolók olyan bért követelnek, amit igaz­
gatóság vállalat tönkremenése nélkül nem tel­
jesíthet.

vében megköszönve mindazon intézke­
déseit, melyeket mint kereskedelmi mi­
niszter áz automobilosok versenye ér­
dekében tett.

Regény-csarnok.
110. Regény.

A nagy rejtély.
„Szent lsren ! — Ismét felizgatom magamat 

Ezt nem szabad tennem. Eszemet össze kell 
szednem ; nem szabad neki eresztenem a gyep­
lőt. A dolog igen komoly. Várjon egy perszig.“ 

Elegáns kis kosárka volt karos széke egyik 
karjára akasztva. Ezt kinyitotta, és egy félig 
elkészített hímzett kendőt vett elő, minden hoz­
závalóval, mi annak elkészítésére szükségeltetett. 
A hímzésen keresztül egymásra néztünk. Észre­
vette meglepetésemet.

„A nők,“ szólt, „igen bölcsen csillapítják 
szellemüket és nyugodt gondolkozásra jutnak a 
tü használata által. Miért oly bolondok a fér­
fiak, hogy megtagadják maguktól e kitűnő 
nyugtató szert, ezen egyszerű és csendesítő fog­
lalkozást, mely az idegeket erősítő és a szelle­
met szabadon hagyja ? Férfi létemre a nők 
bölcs példáját követem. Valéria nagysád, en­
gedje meg, hogy megnyugtassam magamat.“ 

Ezzel komolyan rendbehozta hímzését, s a 
különös lény oly nyugodt s kiváló ügyességgel 
kezdett dolgozni, mint a legkitűnőbb himzőnő.

„Most“, szólt Miserrimus Dexter, „ha ön 
el van készülve rá, én kész vagyok. Ön beszél­
jen, — én dolgozom. Kérem kezdje el.“

Szót fogadtam és beszélni kesztem.
XXVIII. FEJEZET.

Sötétben.

Engedélyével élve, minden tartózkodás 
nélkül elmondtam az igazat férjemet és engemet 
illetőleg; egyúttal szem előtt tartva czélomat és 
Eustace indokait a lehető legjobb világításba 
helyezve. Miserrimus Dexter hímzését ölébe ejtve, 
csendesen nevetett, gnómszerüleg mulatva sze­
gény kis történetem s ezáltal annyira kihozott 
sodromból, hogy rsszkettem az idegességtől, a 
mint ránéztem.

„Nem látok semmi nevetségest a dolog­
ban,“ mondám élesen.

Gyönyörű kék szemei az ártatlan megle­
petés kifejezésével csüggtek rajtam.

„Hogyan, nincs nevetni való,“ szólt „az 
emberi őrültség oly példáján, amilyen a kegyed 
által most említett tény 1“ Arezkifejezése egy­
szerre megváltozott s keménynyé, sötétté lön.

„Várjon ! kiáltott, mielőtt még válaszolhat­
tam neki. „Csak egy oka lehet, hogy oly ko­
molyan veszi a dolgvt. Valéria nagysád ! kegyed 
kedveli férjét.“

„A kedvelés nem fejezi ki eléggé érzései­
met,“ feleltem. „Teljes szivemből szeretem őt!“ 

Miserrimus Dexter elmélázva simogatta 
pompás szakállát, és szavaimét halkan ismétlé. 
„Teljes szívből szereti ? Tudja e miért?“

„Mert nem tehetek róla,“ feleltem dacosan. 
Gúnyosan mosolygott és hímzését folytatta. 

„Furcsa!“ szólt önmagához. „Eustace első ne­
je is szerelmes volt belé. Vannak egyes férfiak, 
kikbe minden nő belészeret; s vannak más fér­
fiak, kikkel soha nem gondolnak. Mindkét eset­
ben, semmi lényeges ok nem létezik. Az egyik 
férfi ép oly jó, mint a másik; ép oly szép, ép 
oly kellemes, becsületre és rangra nézve is 
egyenlő magasan állanak. És mégis, az elsőért 
tűzön, tizen keresztül mennének, a másik miatt 
meg akár fejüket sem fordítanák meg, hogy rá 
nézzenek. Mért ? Maguk sem tudják, a mint 
Valéria asszonyság az imént mondta 1 Anyagi 
oka van-e ennek ? Valami hatalmas delejes erő­
vel bir-e az első, mely a másodikban hiányzik? 
Ha időm megengedi, s kedvem lesz rá, külö­
nös gondot fordítani e talány megfejtésére.“ 

Saját megelégedésére ennyire elintézve a 
kérdést, nyugodtan feltekintett ismét reám.

„Még mindig sötétben vagyok,,, szólt, „mi 
terveit s indokait illeti. Még mindig távoörll 
sem sejtem, mi érdeke lehet az iszonyatos gle- 
ninchi tragédia felkutatásában. Okos Valéria 
nagysád, kérem, fogja kezemet és vezessen a 
világosság felé. Nem érzi sértve magát, — 
nemde ? B csásson meg, s köszönetül megaján­
dékozom e csinos hímzéssel, ha befejeztem. Csak 
szegény nyomorék, magányos teremtéz vagyok, 
furcsa ésyjárással ugyan, de nem bántok senkit, 
nem vagyok rósz. Bocsásson meg! tűrjön en­
gem ! világosítson fel !“

Ismét felvette gyermekes modorát; ártat­
lan mosoly lebegett ajkain, mig szemzugai kö­
rül az említett furcsa apró ránczocskák képződ­
tek.

Folyt. köv.

ÉLŐPATAK
gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, vese, 
hólyag- és a mehhurutos bántalmainál, máj- es 
léghajóknál, köszveny és csuznál, altesti pangá­
soknál, valamint bármely az idegesség alapján fej­

lődő betegségeknél.
A nagyhírű élőpataki gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalál­
ható kisegítő győgyeszközökkel (meleg és ludegfur- 
dök, vizgyógyintézeii kezelés, massage, svédtorna, 
diätikus étrend rendkívül kedvező eredményt 

mutat fel.
Fürilö-iflény: május 15-től szept. 15-ig.
Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, hon­
nan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakas, el­
látás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben 
(május 15-től junius 15-ig és augusztus 20-tol szep­
tember 15-ig a gyógy- és zenedijnak fele fizetendő, 

lakások 50",(l-al és ellátás is sokkal olcsóbb.
Az élőpataki ásványvíz, mely a szénsavdus égvé- 
nyes vasas vizek között első helyet foglal cl, nun 
gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, kelle­
mes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedvcit- 
ségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy 

millió palacknál több kerül forgalomba. 
Szétküldés! hely: Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban ós nagyobb kereskedésben.

Prospektust kiuánatra ingyen iuiiti az igazgatóság^

TÁVIRATOK.
Kossuth Ferenc díszpolgári oklevele.

Budapest, junius 15. Aradról hol­
nap nagy küldöttség érkezik Budapestre, 
mely a polgármester vezetésével Kos­
suth Ferencnek díszpolgári oklevelét 
hozza.

Uj függetlenségi képviselő.
Győr, junius 15. A Pogány Lajos 

halálával megüresedett tépei kerületben 
ma Csemet Istvánt választották meg 
függetlenségi programmal.

Tüntetés a bán előtt.
Zágráb, junius 15. Rauch horvát 

bán ellen Száva Bródban, ottani láto­
gatása alkalmával nagy tüntetést rendez­
tek. A tüntetők vezérét Novossel Mátyás 
képviselő személyében a bán rendeletére 
letartóztatták.

Kóburg Lujza botrányai.
Berlin, junius 15. Kóburg Lujza 

hercegnő, Lipót belga király leánya, 
most megint nagy botrányokba kevere­
dett. A hercegnő még most sem szakí­
tott Matasich főhadnaggyal, kivel Ber­
linben az Unterden Lidin egyik előkelő 
szállójában lakott. Régi személyzetét is 
megtartotta. A fogadóban a számlát nem 
tudta kifizetni. Erre mindenfelé gyanús 
adósságokba verte magát Matasich ré­
vén. Aztán hitelbe vett versenyistállót, 
villát, melyeket aztán készpénzért el­
adott. Ezek miatt a botrányok miatt 
menekülnie kell.

Az automnbilisták Kossuthoz.
Budepest, junius 15. Zichy Béla 

gróf, a Magyar Automobil Klub elnöke 
ma Bécsből táviratot intézett Kossujhoz 
az összes versenyző automobilisták ne­

Oly emberrel szemben, amilyen Miserrimus 
Dexter volt s oly czéllal, mint a magam elé 
tűzött, félbizalommal nem volt lehetséges. Vagy 
bátran s teljesen be kell ismernem, mily nagy 
érdekeim forognak fenn, vagy pedig utolsó 
perezben valamely mentséget kitalálnom és abba 
hagyni az eddig pártolt ügyet. Jelenlegi végle­
ges helyzetemben a középút menedéke nem 
létezett számomra, még akkor sem, ha azt hasz­
nálni akartam volna.

A mint a dolog állt, mindent egy kártyára 
tettem, s azonnal bele mélyedtem ügyembe, 
tétovázás, meggondolás nélkül.

„Eddig még keveset, vagy semmit sem 
tud rólam, Dexter ur,“ szóltam. „Úgy hiszem 
tudomása sincsen róla, hogy férjem és én je­
lenleg nem élünk együtt ?“

„Szükséges-e, hogy férjéről említést te­
gyen ?“ kérdé hidegen, fel sem tekintve hím­
zéséről és munkáját szorgalmasan tolyíatva.

„Határozottan szükséges,“ feleltem. „Más 
nton nem magyarázhatok meg önnek semmit.“ 

Fejét lehajtva, megadásteljesen sóhajtott. 
„Kegyed és férje jelenleg nem élnek együtt,“ 

ismétlé. „Ez azt jelenti-e, hogy Eustace el­
hagyta kegyedet.“

„Elhagyott és külföldre ment.“ 
„Szükségtelenül ?“
„Semmi szükség sem volt e lépésre.“ 
„Nem határozta el visszatérte időpontját ?“ 
„Ha jelenlegi elhatározásához hü marad, 

Dexter ur, Eustace soha nem fog hozzám visz- 
szatérni.“

Most először emelte fel fejét hímzéséről, 
komoly érdekeltséget tanúsítva.

„Oly komoly természetű az összekoczcza- 
nás ?“ kérdé. „Felszabadították egymást szép 
Valéria nagysád, a kél fél beleegyezése folytán ?“ 

A hang, melylyel e kérdést tette, semmi­
képen sem tetszett nekem. A tekintet, melylyel 
szemlélt önkénytelen eszembe juttatta, hogy 
bíztam benne, egyedül vagyok nála, s hogy az 
lehetne a vége, mikép ő felhasználhatná e kö­
rülményt. Nyugodtan, s inkább modorom mint 
szavaim által emlékezteiéin azon tiszteletre 
melylyel nekem tartozik.

„Ön végképen csalódik,“ szóltam. „Sem 
harag, de még félreértés sem létezik köztünk. 
Elválásunk Dexter ur, Eustacenak mint nékem 
is, keserves fájdalmat okozott!“

Gunyoros megadással tűrte a helyreigazítást. 
„Csupa fül, csupa figyelelcm vagyok,“ 

mondá tűjét befűzve. „Kérem, folytassa ; nem 1 
fogom félbeszakítani többé.“ I
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X Kőszén p)
- nagykereskedés.

Szállít kitűnő minőségű felső-sziléziai kő­
szenei, u. m. darabos, kocka és 
dió nagyságban.
1. rendű minőség . . . 306 kor.
Dió II. rendű ..... 233 kor.
10,000 klgrmonként Debreczenbe szállítva.

Ipari célokra szolgáló szén olcso áron. 
Megrendelés:

Rudolf Müsse Breslau B. E. ¥33Z.
szám alá kéretnek.

IEBRE CZEN, Kis
Mosó kelme újdonságok
Zefir. Batist, öttomán-vászon. 
.. Breton. Solls de laine ..

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-há'.

»••eeeeeeeeee®®#

TáTRÜ L0MH1CZI
m. kir. kincstári gyógyfürdő és üdülő­

telep.
Elsőrangú szállodák. Kitűnő konyha.

villamos világítás. Vízvezeték. 
Csatornázás. Gondozott park. Kényel­

mes sétautak. Bérelhető fogatok 
és automobilok.

Lévorsenyek. Tennisz. Golf. Galamb­
lövészet. Vadászat. Halászat. Zene. 
Hangversenyek. Előadások.

Modern vizgyógyintézet. Nagy fedett
n<57npQarnnk

Vasútállomás. Posta. Távirda. Interur- 
ban telefon.

Kimerítő prospektussal és felvilágosí­
tással készséggel szolgál 

2926 a fürdöigazgatóság.
Tátra-Lomnicz Gundel Károly

(Szepesin.) igazgató.

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, mirokraké és fűkaszálókat a legteljesebb 
felelősség és kedvezd fizetési feltételek mellett 

szállít olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bagi István
2266 Kaba.

■■ ........ Tessék ajánlatot kérni. 111

Goldstein Hamlin
orvosilag elismert mellfüző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Merték után rendelve bárminő érzékeny alakra 

6 óra alatt készít legkényelmesebb

emrtm- midért Tw*
kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba készült 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben w legolcsóbb árakban, ss

Gyertyánliget
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásványfürdö és vizgyógyintézet. 

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmen­
tes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü cs könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 
vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógysiker: 
vérszegénység, sápkor, idegesség, neurasthenia, 
gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényel­
mes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mér­

sékelt árak.
Idény: május október. Vasúti állomás: N.-Bocskó 
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli 
vasútállomás és jó kocsiút. interurban telefon.
2629 A fürdőigazgatóság.

zd gyomop:um:hólijü(jés 
bübánlalmaknálaala- 

mintxisttuna, bronchial#. 
köswárujéshiUjijsapas 
diathesis eseteiben,

Debreczenbcn kapható
KONTSEK GÉZA

fűszer és csemege kereskedésében
. DEBRECZEN, Kossuth-utcza. :

Férfiak
ne féljenek,

GONO
Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosab­
ban meg vannak védve az összes nemi beteg- 
,* ségek ellen.

Rendkívüli előnyei:
HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ . ÉS KEL­
LEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN 
használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

! ! Orvosok ajánlják ! !
Eredeti tubus ..................................... 2 korona
5 kis tubus dobozban......................... 3 korona

Postaköltség külön 45 fillér.
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, 
Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszertár­

ban és drogériában.

7550/1909. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város közönsége a gáti birtokon építendő cselédlakás 

következő munkálatainak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet:
Föld, kőműves és elhelyező, ács, asztalos, lakatos, mázoló üveges munkákra. 
Ajánlat tehető minden munkára együttesen, vagy munkanemenként ktilön- 

kiilön, de csakik a Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati és költségvetési 
űrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban — Simonffy-utcza 2 b. — munka­
nemenként 20 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a terv általános és részletes feltételek na­
ponta 8—! óráig megtekinthetők. , ... u

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat a gűti cseléd-lakas munkájára 
felírással ellátva Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalában 1909. évi julms 
hó 2-ik napjának délelőtti 10 óráig adhatók be s ugyanezen nap délelőtt -11 
órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hireetménynek meg nem felelő 
— távirati — és utóajánlatok — figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5%-anak 
megfelelő bánatpénzt a város házipénztárába letenni s az erről szóló elismervényt
az ajánlathoz csatolni. , ;, . .. . .

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kotelezettsegben.
A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon 

választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más utón biztosíthassa.
Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1909. julius 11-ik napján tartott 

ülésében.

Városi Tanács. ' ál
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8 DEBRECZEN 1909. junius 16.

Egy 25 holdas fan- 
csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

5 eladó. í
Értekezhetni lehet: DP.

M9RT0Ü KÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

Ha fáradt, ha izzad a keze,
ha izzad a lába, úgy csak

S1CCOGENT
használjon. Az izzadtság következtében 
föllépő kellemetlen bűzt megszünteti, a 

járást megkönnyíti.
(MT I doboz 30 fillér. "TK)

Vegyipari laboratórium :

Detsinyi Frigyes
Budapest, V., Marokkói-u. 2.
Debreczenben kapható : Nlihalovits 

Jenő „Kigyó“-gyógyszertárában.

E8%tvaen át UJ TATRAFURED. E8%tr á‘
Klimatikus gyógyhely, 1005 méter magasságban, a Magas-Tátra legvédettebb telepe. 300 mo­

dern berendezésű szoba, villanyvilágítással, légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatórium
tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén. Hízó kúra. Saját tehenészet. Tej- 

kura. Szerum-kezelés. Vezetőorvos : Dr. SCHARL PÁL.
Pensio: lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás, gyógy- és zenedij, napi hétszeri étkezés 10 koro­
nától, szobák napi 2 koronától feljebb. Modern berendezésű villák 4, 6, 8, 10 szobával, 
konyhával teljesen berendezve, villanyvilágítással kiadók. — Kitűnő vasúti összeköttetés.

Poprádról villanyos vasút.

Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld.
2799 Igazgató : RÁCZ ARNOLD.

KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.
Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá­
rosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
DÉGENFELD=TÉR 8. SZÁM

vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek­
öltönyök, diszitő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke 

és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.
WT Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is. sm

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mél­
tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos meg­
bízatást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.

Debreczen“
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és Ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


